



雅万高铁德卡鲁尔动车所



结束当天的试运行后,列车停在德卡鲁尔站

雅万高铁建设进入最后冲刺阶段

当地时间7月10日,试运行中的一列高速列车驶过中铁四局承建的雅(加达)万(隆)高铁K1353桥。印度尼西亚人民翘首以盼的雅万高铁建设进入最后冲刺阶段。

雅万高铁线路全长142.3公里,设计时速

350公里,起点位于印度尼西亚首都雅加达市,终点位于万隆市。其中,中铁四局承担31.1公里线路施工以及德卡鲁尔车站、德卡鲁尔动车所和981榀箱梁预制、架设任务。

雅万高铁是中国高铁全系统、全要素、全

产业链走出国门的“第一单”,也是“一带一路”倡议的标志性工程。项目建成后,雅加达到万隆的旅行时间将由现在的3个多小时缩短至40分钟。

史家民 张大岗 刘玉才 韩新亮 摄



华灯初上,雅万高铁德卡鲁尔车站



试运行中的列车行驶在雅万高铁线路上



在雅万高铁德卡鲁尔动车段,两名印尼建设者为中国制造点赞

小伙儿,你可以“出师”了

“小伙儿干得不错!这一年里进步很大,很多事情能独当一面,可以‘出师’了!”7月5日,中铁四局一公司庐阳房建区域经理部五里片区复建点B地块项目部工程部部长张鹏磊对徒弟高伟表扬道。

高伟是2022年7月入职的大学生,毕业于安徽建筑大学土木工程专业。2022年底,项目部全员测评,他获得95.5的高分,在整个区域排名中名列前茅。这一成绩,让他获得公司优秀见习生提前定职的机会。“让我印象最深刻的就是两位导师对我的耐心指导,真的帮助我太多了,非常感谢他们!”高伟说道。自入职以来,业务导师张鹏磊定期与高伟谈心谈话,及时了解他的思想、工作、学习和生活动态,不定期布置学习任务,通过悉心指导使他的技术技能和管理能力不断得到提

升。职业导师郭志超时常帮助高伟了解企业文化、管理理念,及时协调解决他工作和生活中的困难。

除了高伟,一公司庐阳房建项目区域经理部还接收2022届毕业生共计12人。区域经理部都及时为他们配对了职业导师与业务导师,并第一时间举办“导师带徒”合同签订仪式。同时,制定阶段性带徒工作清单、带徒工作内容及徒弟鉴定计划、导师带徒动态评估等配套制度,推动“导师带徒”制度落地实施。

“双导师的指引和教导,帮助自己很快适应、融入项目集体和工作,提升自身工作能力。一年来,自己各方面都得到显著提升,接下来将继续向两位导师看齐、请教,努力学习和工作。”见习生郭梦思说道。 余小浪

项目后勤保障暖人心

现在的建筑工地基本是封闭施工,无关人员无法进入。工地的产业工人过着怎样一种生活?带着这样的疑问,笔者7月10日探访了中铁四局四公司合肥磨店家园三期工程项目工地产业工人,找到了答案。

干净整洁的庭院,两排徽派建筑的板房,楼间矗立的国旗,宽敞开阔的篮球场,整齐排列的安全教育宣传栏——这是项目部产业工人社区留给人们的第一印象。

“我和家属都在项目上工作,孩子留在老家无人照料,让我们夫妻俩一度很为难。”驻地家属房前,下班归来的木工班组工人万杰讲起他的故事。“项目部了解情况后,专门为我们准备了家属房。现在我们工作和带孩子两不误,帮我们解决了大难题。项目上还建了4间淋浴室,24小时为我们提供热水。”

“食堂饭菜品种丰富,在这里一餐下来荤素搭配只需要几元钱,分量足、营养好,今天

还有我最爱吃的鱼香肉丝,又可以大饱口福啦!”正在排队打饭的产业工人冉善强指着食堂墙上的菜谱称赞道,“每天吃饭时和工友们聊聊天,肚子吃饱了,干劲也更足了!”

“吃饭的事情绝不能马虎,必须把产业工人食堂这项最基本的服务保障好。”四公司副总经理兼磨店家园三期项目经理罗支贵在项目启动时便对产业工人食堂建设提出要求。目前,该项目部产业工人食堂占地5000多平方米,可同时容纳2000人就餐,布局设计简约大气,餐具设施配备齐全,为产业工人提供了舒适的用餐环境。

项目部还十分重视产业工人职业教育。创办产业工人夜校。“夜校讲授的内容与我们的工作息息相关,项目部的阅览室也对我们开放,充实业余生活的同时还收获了知识,实现了我们上学读书的心愿。”产业工人吴孟桂说道。 刘思凡

抢进度战高温 建筑工地有“凉”策

本报合肥讯 连日来,合肥地区持续高温,给建筑工人带来极大考验。中铁四局建筑公司合肥璟和院项目、合肥北城车辆段项目、物机分公司等单位相继推出防暑“凉”策,为施工大干抢进度提供安全保障。

开展安全培训。为增强一线工人安全意识,打造“平安工地”,该公司精心组织,多形式进行安全培训,仅在六七月期间,该公司所属各项目部就相继开展应急演练活动45次,组织工人参与“人人讲安全个个会应急”网络知识竞

赛、线上“逃生演练训练营”“自救福利大派送”等全国性活动,累计参与人数1440人次,还相继在近20个项目部开展应急救援专业知识培训、特种作业人员培训、防暑降温保健培训,累计教育223场次,教育人数6075人,使工人从“要我安全”到“我要安全”“我会安全”转变。

科学组织施工。该公司要求所属各项目部根据现场施工情况,广泛听取施工班组代表的意见,科学调整施工现场露天作业时间,避开室外高温施工作业,合理利用夜晚时间进行抢工,

并在工地上装置雾化机等喷淋设备,配合洒水车每天对施工路面洒水降温,起到降低作业环境温度、抑制扬尘的效果。在科学组织施工的情况下,该公司在建项目安全高效地推进履约速度,巢湖佰和佰乐二期项目、淮南香樟苑六期二标项目先后交付使用,合肥市委党校项目、合肥北城车辆段项目、济南梁王车辆基地项目、马鞍山当涂南车辆段项目、江西国家级数字技能人才培训基地二期项目相继取得新进展。

加强一线关怀。入夏以来,该公司在所属

项目广泛开展“夏送清凉”活动,为一线工人送去饮料、西瓜、防暑降温套装等物资,累计开展慰问活动20次,发放防暑降温套装近1895份。在施工现场修建茶水亭、休息区,为一线工人提供饮用水、绿豆汤,配备医疗箱,部分项目部还开设“安全积分超市”,工人可凭个人安全积分情况,免费兑换夏日饮品,切实营造了尊重工人、关爱工人、服务工人的良好氛围,为工人夏季施工提供了良好的物资保障。

宋歌 何韵冰 丁天玉